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УДК 784.4+398.8(477.43)(045) 

Франчук Д. 
 

ІСТОРІЯ ТА НАРОДНОПІСЕННА ТВОРЧІСТЬ СЕЛА САМЧИКИ 
(СТАРОКОСТЯНТИНІВСЬКОГО РАЙОНУ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ 

ОБЛАСТІ) 
 

Анотація. У загальних рисах охарактеризовано історію та народнопісенну 
творчість одного з сіл на межі етнографічних Поділля і Волині. Джерельним 
ресурсом послужили в основному власно зібрані експедиційно-польові матеріали.  

Ключові слова: село Самчики, історія, звичаї, обряди, пісні. 
 
Аннотация. В общих чертах охарактеризована история и народнопесенное 

творчество одного из сел на грани этнографических Подолье и Волыни. Исходным 
ресурсом послужили в собственно собраны экспедиционно-полевые материалы.  

Ключевые слова: село Самчики, история, обычаи, обряды, песни. 
 
Annotation. In general, the history and folk-stage art of one of the villages on the 

border of ethnographic Podillya and Volhynia are described. The source of resources was 
mostly self-collected expeditionary materials. 

Key words: village Samchiki, history, customs, rites, songs. 
 
Постановка проблеми. Об’єкт пропонованого дослідження – село 

Самчики Старокостянтинівського р-ну Хмельницької області, предмет – 
історія та народнопісенна культура села. Актуальність обраної теми 
полягає в тому, що зазначений населений пункт досі взагалі не 
досліджувався, натомість він розташований на межі двох розвинених 
етнографічних регіонів – Поділля та Волині. 

Мета роботи полягає у висвітленні в загальних рисах історії розвитку 
та особливостей народнопісенної творчості села Самчики. 

Джерельною базою послугували власні експедиційні записи, 
здійснені 22 січня 2018 року у селі Самчики від Софії Данилівни Осіпчук, 
1937 р. н., Любов Яківни Гуменюк, 1954 р. н. та Галини Яківни Долинської, 
1962 р. н. Під час одного сеансу було зафіксовано важливу культурно-
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етнографічну інформацію та понад 27 різножанрових одиниць обрядових та 
позаобрядових народномузичних творів. 

Аналіз досліджень. Звернення до народних джерел, до фольклору 
сприяє збереженню і утвердженню національної культури, адже збагачення 
духовного світу, підвищення освідченості і загальної культури людей, 
насамперед молодого покоління, нерозривно пов’язані з пізнанням історії та 
культури народу. Територія Південно-Східної Волині здавна привертає 
увагу науковців, музикознавців, культурологів багатством традиційної 
духовної і матеріальної культури, але у той же час в ресурсі народнознавчої 
науки практично відсутні комплексні дослідження історії окремих міст та 
сіл Південно-Східної Волині. 

Виклад основного матеріалу. Досліджене село Самчики належить 
до етнографічного регіону Південно-Східної Волині, а зовсім поруч 
науковці визначають кордон етнографічного Поділля. Вперше село 
згадується в історичних документах 1545 року. Найдавніша назва – 
Замчики. До 1620 р. входило в ординацію князів Острозьких, а потім 
належало князівським родам Заславських, Любомирських, Сангушко. 
Найбільша гордість сельчан та всієї, мабуть, України є музей-маєток 
"Самчики". За роки радянської влади палацово-парковий комплекс непогано 
зберігся, оскільки на його території розмістили сільськогосподарську 
дослідну станцію. Завдяки зусиллям місцевого краєзнавця А. Пажимського 
1972-го року під охорону держави було взято парк, а 1978-го року і весь 
Самчиківський комплекс. Нещодавно він був відреставрований, на його 
основі створено Державний історико-культурний заповідник "Самчики".  

У більшості джерел стверджується, що історія садиби почалася в 
XVIII столітті, коли полковник Петро Чечель (1754–1843) купив село 
Самчики і кілька інших сіл в Старокостянтинівському повіті. Свою 
резиденцію він вирішив побудувати саме в Самчиках. Крім резиденції він 
вирішив створити ще й парк, в якому були б і колекція рослин, і скульптури, 
і ставки.  

Інші джерела стверджують, що історія садиби почалася все ж дещо 
раніше. Поляк Ян Хаєцький придбав землі в Самчиках, побудував скромний 
одноповерховий будинок і розбив невеликий парк. Може бути, цей факт і 
став визначальним для П. Чечеля у виборі місця для будівництва садиби. 
Для втілення своїх задумів пан Чечель як людина небідна й освічена, який 
до того ж володів чудовим художнім смаком, запрошує авторитетних і 
талановитих фахівців з різних країн для будівництва парку.  

З 1990-х років в садибі знаходиться "Державний історико-культурний 
заповідник Самчики". Маєток визнають одним із найцікавіших 
архітектурних ансамблів Хмельниччини та зачислюють до ряду найкращих 
в Україні, побудованим у ХVIII – на поч. XIX ст. Самчики цікаві тим, що 
тут збереглася забудова такою, як вона склалася на поч. XIX ст. (писав 
І. О. Ігнаткін в "Історії українського мистецтва"). Характерною рисою 
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класицистичного маєткового будывництва, що виразно відбилося в маєтку 
Самчики, є комплексність і стилістичність всієї забудови в цілому. Центр 
ансамблю – палац з білокам’яними колонами порталів (парадного і 
паркового), вишуканими репрезентативними інтер’єрами, чудовими 
ліпними декорами – дає підставу фахівцям віднести їх до одних із 
найкращих, художньо виразних в мистецтві палаців XVIII – XIX ст. в 
Україні. [ 7, c.125]. 

Унікальне природне утворення, що має особливе природне, наукове, 
історико-культурне, естетичне, рекреаційне й пізнавальне значення, є 
Самчиківський маєтковий ліс (308 га). Його високої художньої цінності 
ландшафти із своєрідним рельєфом, водним простором р. Случ є типовим 
характерим природним об’єктом географічного терену лісостепу півдня 
історичної Волині [7, с.127]. 

У кожному історико-етнографічному районі України протягом 
історичного і культурного розвитку виробилися свої характерні 
орнаментальні мотиви і композиції, специфічні техніки виконання. 
Найбільший розквіт народного традиційного декоративно-прикладного 
мистецтва припадає на XIX – поч. XX ст., і найбільший його занепад 
почався з 20-х років цього ж ХХ ст. За даними земств, у 1909 році, 
наприклад, на Поділлі гончарством займалось 2 667 осіб, понад 20 000 – 
ткали. У Волинській губернії найбільшим осередком обробки шкіри було 
с. Самчики Старокостянтинівського повіту. Сільське середовище, без 
перебільшення, було мистецьким: одяг, хати, інтер’єри хат, знаряддя праці, 
предмети побуту, все було не просто оздоблене, а прилучене до 
космологічного макрокосмосу народної культури. Кожна дівчина в селі 
вишивала. Захопленість селян мистецтвом свідчить про зростання 
фольклорної активності в Україні кінця ХІХ – поч. ХХст. [1, c. 39]. 

Одним із унікальних витворів українського народного мистецтва 
були, а подекуди і нині залишаються, рушники. У посазі молодої мало бути 
12–14 рушників. Це прикраса хати (святкові рушники вивішувалися двічі на 
рік – у різдвяні та пасхальні дні), супутник усього людського життя. 
Оскільки наш край, Південно-Східна Волинь, примикає до Поділля, вплив 
орнаментальних мотивів настінного розпису цього найбагатшого розписом 
регіону був досить помітним. 

Мотиви хатнього малювання відображені також і в піснях нашого 
краю, записаних Оленою Пчілкою. В одній пісні, писала вона, дружки перед 
тим як молода вже збирається з рідної хати, співають ніби за молоду: 

 
Надобраніч, стіни й лави, 
Віконечка мальовані. 
Хто ж вас буде малювати, 
Як мене візьмуть із хати? 
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У другій весільній пісні міститься звернення до свекрухи: 
 
Буде тобі полотно ткати, 
Буде хату красно малювати. 
 
Отож, хатнє малювання неодмінно поєднується з обрядовими 

весільними піснями. 
Самчиківський гурт митців розвинув традиції місцевого 

декоративного розпису, збагатив його орнаментально, сюжетно, колоритно. 
Сьогодні ми можемо стверджувати, що самчиківський народний розпис 
базується на традиціях народного мистецтва Південно-Східної Волині [2, 
cс. 122, 125]. 

У фондах Державного історико-культурного заповідника "Самчики" 
зберігається меч епохи ранніх скіфів. Його було знайдено 1975 р. місцевими 
жителями під час оранки поля. Урочище має назву "Чортове поле". Такий 
тип зброї дозволяє датувати із VII ст. до н.е., а можливо і його першою 
половиною [5, cс. 160, 162]. На цій території в давнину цілком могли бути 
розташовані кургани. Тим більше, що в радіусі кількох кілометрів навкого 
села Самчики це не є якоюсь рідкістю.  

Про вулицю Остриківці, що у селі Самчики Існує легенда. Вулиця 
Остриківці (народна назва Стриківці), колись була окремим селом. Нині – 
це найдовша вулиця села Самчики. Назва походить від старослов’янського 
"остри" – кінець. Село, напевне, було обнесено високим частоколом із 
загостреними кінцями (для захисту від набігів ворогів), або ж від "острова" 
– підвищення, на якому знаходилося село. Його обтікали заплави річки 
Случ. Територія, на якій розташована вулиця, справді підвищена [4, c.76]. 

Життя багатьох видатних людей української, польської, російської та 
європейської культур, що ввійшли в історію свого народу, пов’язане із 
Старокостянтинівщиною – їх "малою Батьківщиною". Родом із села 
Самчики є український вчений гідротехнік, діяч науки і техніки Володимир 
Михайлович Рогов, який чимало зробив для історії рідного краю [8, c. 108]. 

У селі Самчики побудована церква Св. Великомучениці Параски. 
Коли і ким побудована – не відомо. Кам’яна, міцна з такою ж дзвіницею. 
Священнослужителем при церкві села Самчик був отець Феодор-Збігнєв 
Волковський, який служив тут з 1770 до 1830 року, тобто аж 60 років. Він 
прожив близько 110 років, був відомий в околиці як майстерний костоправ-
хірург-самоучка, так само, як подвижник і молитовник. Не тільки місцеві, а 
й навколишні мешканці зверталися до нього з проханням помолитися за них 
Господу Богу, приносячи йому при цьому різного роду жертви – хліб, 
кужіль, полотно та ін. Така прихильність до Самчиковського священика, за 
розповідями селян, ще довго зберігалася в їх пам'яті [10, c. 376]. 

При УРСР у селі була восьмирічна школа, клуб, бібліотека, 
фельдшерсько-акушерський пункт, майстерня побутового обслуговування. 
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Для боротьби проти польських окупантів 1920 року в селі був створений 
партизанський загін. Колгосп у 1939–1940 рр. був учасником Всесоюзної 
сільськогосподарської виставки [11, c. 504]. 

Води річки Случ, паркові пейзажі групи дерев відбивалися в 
дзеркалах палацових кімнат і повторювалися в мотивах орнаменту. І все це 
розмаїття, запашні квіти, трави з ранньої весни до пізньої осені цвіло, буяло, 
давало прихисток птахам, наповнювало повітря духмяними пахощами, 
створювало прохолоду [12, c. 423]. 

З плином часу, в результаті різних причин (технічний прогрес, 
бездержавність, ідеологічні доктрини й табу) в нашому краї почали 
занепадати, а то й зовсім зникати давні народні мистецтва. Не уник цього й 
декоративний розпис – мальовка, яка має тисячолітню історію. І коли 
сьогодні тут відродився гурт мистецтв мальовки (розпису) в селі Самчики, а 
отже осередок самчиківського розпису, можна стверджувати, що дух 
трипілля не зник, він існує в самчиківських мальовках. Це не є унікальним 
випадком, адже Старокостянтинівщина – край Трипілля, де мальовка 
зродилась, жила, збагачувалась у доробку минулих поколінь [13, c. 314]. 

Етнографічний рік. За інформацією, встановленою від місцевих 
інформанток, календарний рік розпочинався із зимового циклу, а саме 4 
грудня, коли відзначається одне з дванадесятих свят – Богородичне свято 
Введення в Храм Пресвятої Богородиці. Цей день в народі ще називають 
Третя Пречиста (що значить непорочна, незаймана). Характерним звичаєм 
цього свята був прихід першого відвідувача – "полазника". В основі цього 
звичаю лежить віра людей в щасливу або нещасливу прикмету.  

Свято Різдва святкували 6 грудня. Як сходить зора, починалася 
вечеря. Ставлять на стіл усі пісні страви та кутю. Щоб квочки зарання 
сідали, ставлять кутю варити якомога раніше. Як несеш кутю на покуть, 
потрібно постелити сіно, рушник, і в чому буде кутя стояти. Нести потрібно 
кутю, щоб попереду був хлопчик. І хто був в хаті, той квокче. Хто 
молодший – лізе під стіл та квокче.  

Всі члени сім’ї заходили до хати та кликати мороза до хати: "Морозе, 
морозе, просимо тебе на вечерю! Щоб ти нам не заморозив ні ягняти, ні 
курчати, ні каченяти, ні теляти, ні поросяти". Тоді сідають, батько 
благословить та починають вечеряти. А коли повечеряли, всі кладуть ложки 
донизу денцем. Котра буде перевернута, значить той помре. Або це 
означало, що хтось приходив із покійників і вечеряв його ложкою.  

На Багатий вечір дівчата гадали. Брали чашку, маленький замочок, 
закривали замочок та ключик клали під подушку, і самі лягали спати. І ще 
ломачки клали, ніби міст. Хто їм присниться, то й і буде через цей міст 
проводити. Або гадали на штахетах. Обіймаєш їх, скільки достанеш, і 
рахуєш: "Вдівець, молодець, вдівець, молодець". Якщо рахунок закін-
чується на вдівці, то вийдеш заміш за вдівця, якщо на молодці – то за 
молодого хлопця. Від Різдва, від першого дня до Багатого вечора ніхто не 
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замітав, а якщо замітали, то тільки в куточок. Збирали в пакет і на Багатий 
вечір виносили сміття на вулицю. Слухали, де і в якій стороні загавкає 
собака – і в ту сторону заміж підеш. 

На Андрія також гадали, калиту пекли. Від річки несли воду, а якщо 
річка далеко була, то від криниці несуть воду ротом. В хаті одні дівчата 
калиту місили, інші балабушки ліпили, щоб знати хто вийде скоріше заміж. 
Вони ставили стільця з балабушками на вулиці і пускали собаку. Чийого 
скоріше візьме – та вийде замуж перша. Потім грали в калиту. Все це було 
підкріплено жартами та розвагами, все було життєрадісно. 

7 січня діти, підлітки, старші парубки і дівчата ішли по селу 
колядувати. Перед колядуванням усі питали господаря, чи можна коляду-
вати. Після колядки дівчата і хлопці вітали господарів словами: "Добри-
вечір", а ті обдаровували колядників пирогами і грішми [3, c. 6]. Звучали 
величальні пісні. 

 
Приклад 1 

 
 
1.Ой на горі на високій, 
Щедрий вечір, Святий вечір!1 
2. А ж там Галя біль білила, 
3. Біль білила, хустку шила, 
4. Хустку шила, вишивала, 
5. До батенька примовляла: 
6. – Ой батеньку, голубоньку, 
7. А хто ж мені біль привезе? 
8. Батько каже: – Не поїду. 
9. В мене коні не ковані, 
10. В мене сані не ладжані. 
11. Мати каже: – Пішки піду. 
12. А син каже: – Я поїду. 
13. В мене коні покувані, 
14. В мене сані поладжані. 
Добривечір! 
 

                                                           
1 Приспів повторюється і далі в кожній строфі. 
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Весняний цикл починався із підготовки до посту. Люди старалися 
очиститись морально, прохаючи одне в одного пробачення за заподіяні 
кривди. Просили: "Прости мене", а відповідали: "Бог простить".  

30 березня відзначали свято Олекси. За народним повір’ям саме в цей 
день, якщо хотіли щоб вродила ярова пшениця, то на Теплого Олекси, 
вийшовши із церкви, треба піти в комору, вибрати найкращі зерна для 
посіву: вродить добре і буде чисте як золото [3, с. 10]. У цьому періоді 
співали різноманітних набожних та моралізаторських пісень. 

 
Приклад 2 

 
1. Була в цара великая сила – (2) 
Ой оженився поневолі сина. 
2. Сказав йому й у паронці жити, 
Ой як він пішов між кущі блудити. 
3. Блудив сім рік, не ївши й не пивши, 
Ой як сходявши, як земля зчернівши. 
4. Прийшла пора Олексі вмирати, (2) 
Став він до свого дому добиватись. 
5. Його отець отверг, не пізнавши, 
Ой як він його за старця прийнявши. 
6. Сказав йому комнату дати, 
Рано й увечері їсти доношати. 
7. Прийшла пора Олексі вмирати, 
Сівки на стола, став листа писати: 
8. "Слуги ж мої, слуги, дайте отцю знати". 
[…] 
9. Прийшов отець, листа читає, 
Листа читає ще й гірко ридає: 
10. – Чужі батьки синів годували, 
Ой а вони з них потіхоньку мали. 
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11. Я, нещасний, сина годувавши, 
Ой я із нього потіхи не мавши. 
12. Ой як прийшло три ангела з неба, 
Вже Олексію помирати треба. 
 
Великий піст тривав сім тижнів. У Великодню неділю, як тільки за-

дзвонять дзвони, люди ідуть до церкви святити паску, сир, яйця, сало та ін. 
Літній цикл. 7 липня селяни святкували Івана Купала. Дівчата ішли в 

поле або в ліс, збирали квіти, плели вінки. Збиралися також біля річки 
хлопці та дівчата і купалися до вечора. Парубки вирубували невеличке 
деревце із верби – "Купайло". Дівчата його вбирали і співали пісні. 

 
Приклад 3 

 
 
1. А де ж наше Купайло стояло, 
То там ясне сонечко сяяло. 
2. Сяяла зіронька, сяяла. 
– А з ким же ж ти, Надюню, стояла? 
3. – З тобою, Іванко, з тобою, 
Ой як ясний місяченько з зорею. 
 
Ввечері розпалювали велике вогнище, бралася молодь попарно за 

руки і стрибали через те вогнище. Якщо руки у хлопця і дівчини не 
розірвуться, то це значить, що вони будуть подружжям. 

Осінній цикл. У цей період селяни розпочинають копати картоплю, 
збирати городину – баштани, овочі та інше. Жнивні пісні завершують увесь 
календарний цикл. 
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Приклад 4 

 
 
1. Котиться місяць із лану  
Під директорськую браму. 
2. Наш вінок – золотенький, 
Директор наш – молоденький. 
3. Директорша – велика, 
Заріже нам гиндика. 
4. З курчатами – й квочку, 
Дасть горілочки бочку. 
5. Будемо пити, випивати, 
На новий врожай дбати.  
 
Завершувався річний цикл календарних народних свят Пилипівкою. 

Тобто 28 листопада розпочинався 40-денний пилипівський передріздвяний 
піст [3, c. 23]. 

Висновки. У пропонованій статті на загальному рівні висвітлено 
історію та народнопісенну культуру села Самчики Старокостянтинівського 
району Хмельницької області. 

До нашого часу у селах мало збереглося речей, які селяни ще 
донедавна використовували у повсякденному вжитку. В результаті 
цивілізаційного руху вперед автентична пісня також втратила свою 
первинну красу та мелодику і невпинно витісняється сучасними естрадними 
творами. 

У процесі дослідження народнопісенної творчості села Самчики 
мною було записано з голосу трьох інформанток 27 різножанрових пісень. 

Побут селянина круглорічно якоюсь мірою був прив’язаний до 
календарних релігійних народних свят. Люди знали, коли розпочинати або 
не розпочинати ту чи іншу роботу в домі, в дворі, в полі. Прив’язка звичаїв і 
обрядів до певних свят виховувала у людей шану і повагу до ближнього, до 
землі, до худоби, до речей, якими вона упродовж всього життя 
користувалися. 
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На завершення хочеться додати, що це не є вичерпна історія села 
Самчики, а лише мала її частина. У перспективі планується значно 
детальніше дослідити народнопісенну творчість цього та інших прилеглих 
сіл. Кожен із нас має свою маленьку "батьківщину" і зобов’язаний знати та 
цінити її історію, культуру та традиції. 
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Цапун Р.В. 
 

УКРАЇНСЬКА ТРАДИЦІЯ СВЯТКУВАННЯ МАСНИЦІ ТА 
ВІДТВОРЕННЯ ОБРЯДОДІЙ В СТУДЕНТСЬКОМУ СЕРЕДОВИЩІ  

 
Анотація. У статті розглянуто особливості святкування давньоукраїнського 

звичаю "колодки", який колись був поширений на всій території України. 
Ключові слова: Масниця, обрядове дійство "колодка", символічне осудження, 

дошлюбні спілкування, фольклорний колектив.  
 
Аннотация. В статье рассмотрены особенности празднования 

древнеукраинского обычая "колодки", который когда-то был распространен на всей 
территории Украины.  

Ключевые слова: Масленица, обрядовое действо "колодка", символическое 
осуждение, добрачные общения, фольклорный коллектив.  

 
Annotation. The article deals with the features of the celebration of the ancient 

Ukrainian custom "kolodka", which was once widely distributed throughout Ukraine. 
Key words: Maslenitsa, ceremonial action "kolodka", symbolic condemnation, 

premarital communication, folklore collective. 
 
Постановка проблеми. Масниця – одне з характерних календарно-

побутових свят, яке пов'язане з давнім народним звичаєм. В минулому воно 
було широко розповсюдженне на теренах всієї України. Із друкованих 
джерел нині можна почерпнути досить детальну інформацію про цю 
фольклорну традицію, як із записів наших попередників, так і сучасних 
дослідників. На жаль, свято, яке в минулому було наповнене різними 
магічними віруваннями та традиціями, нині втратило свій первинний зміст, 
і несе більш розважальний характер. На сьогодні, все менше залишилось 
респондентів, які могли б пояснити значення цього слова та причини його 
виникнення. То ж чи будуть через 50 років його відзначати? І чи варто 
взагалі його пам’ятати. 

Мета статті дослідити особливості святкування Масниці, а також 
охарактеризувати найважливіші дійства та обряди звичаю. 
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